

## 我行邀请著名纳税筹划专家 为优质客户“点税成金”



本报讯 8月29、30日,我行特别邀请了著名税务专家、北京大学经济

学院特约教授和多所高等院校工商管理总裁班的税收主讲老师宋洪祥教

## “黄金大讲堂”走进南海农商银行

本报讯 8月7日下午,“黄金大讲堂”走进了南海农商银行,为我行客户带来了一场有趣的黄金投资之旅。

据悉,“黄金大讲堂”是上海黄金交易所在全国范围内开展黄金市场公益巡讲活动,目的是引导贵金属市场健康发展,加强黄金市场投资者教育,加强投资者权益保护,引导投资者理性、稳健投资。在本次讲座中,我行邀请了中央电视台CCTV证券资讯频道外汇分析师招聘主审评委、中央人民广播电台理财顾问、上海黄金交易所十三个专家投资顾问之一、深圳黄

(总行 林巧芬)

## 家族企业如何治理与持续成长

### 我行第三期“企业家论坛”为企业家指点迷津

本报讯 8月1日,由我行与佛山电台、中山大学岭南学院联合举办的“2015年企业管理名家系列论坛”第三期讲座在农商银行大厦三楼会议室隆重举行。本期论坛以“家族企业治理与持续成长”为主题,邀请了中山大学教授、中山大学岭南学院民营企业研究中心主任储小平教授为220多名各行业协会商会管理人员、经营业主、企业管理人员授业解惑。

讲座中,储小平教授以他成熟的理念,成功的研究经验,启发、引导在场的企业家们对于家族企业的传承应该“传什么、传给谁、何时传、怎么传”的问题,让企业家们转变思维方式、创新经营理念,引导企业快速、健康地持续发展。他从聂云台的《保富法》一书谈起,引发客户对于家族传承问题的思考;再运用经典的案例分享,分别对家族企业传承失败与成功的典型案例深入分析,在分析过程中引发

(总行 陆颖宇)

## 亲子互动家庭乐

## 财智双全伴您行

### 我行举办“小小银行家”亲子财商之旅活动

本报讯 8月1日,我行在狮山华美达酒店举办“小小银行家”亲子财商之旅活动。来自44个家庭的134名我行理财客户参加了本次活动,在游戏与课程中学习理财知识、分享育儿教养经验,增进亲子情感交流。

为了给客户提供更贴心、专业的财商课程,我行邀请佛山电台DJ萍萍担任本次活动主持,并将早上的课程内容分别安排了专属家长和小孩的部分。其中,家长部分的课程邀请了佛山

多家长和孩子另掏腰包捐赠现金认购了“爱心书包”。

本次活动氛围活跃,家长和孩子在游戏中积极投入,踊跃发言;在游戏中团结协作,笑语连声。活动结束后,很多家长对本次活动表示非常满意,财商课程让孩子学习抵制诱惑,捐助爱心,树立正确的金钱观,同时也让家长学会了财商教育的技巧,更让大家度过了亲子同乐的愉快的一天。

(总行 吴颖施)

授,开展了为期两天的税务筹划大型讲座。区财政局、区会计学会有关人员,我行优质客户以及来自总行和支行的相关财务人员近200人参加了本次讲座。

据了解,本次讲座围绕“企业经营决策的税收管理与风险控制”这一主题,从业务经营的根源上破解企业的纳税之道。同时从纳税角度阐述了企业如何防范税务风险,提升盈利水平。在讲座中,宋洪祥教授引用我国的税收政策和大量实际案例,讲授了企业“纳税管理”的理念和模式。针对企业经营存在“业务可以随意做,合同可以随意签,税收出现问题应该是财务来

处理”的普遍误区,以及企业遭受的巨大税收风险,宋教授详细讲述了“合同决定业务过程,业务过程产生税,如何加强业务过程的税收管理,才能真正规避纳税风险”、“税怎么缴不是看账怎么做,而要看业务怎么做”、“企业要发展,就必须用税收手段搞经营,用税收手段管理企业”等观点,引导企业在每一项经营决策中做好税收管理和风险控制。

参加讲座的客户和员工纷纷表示,本次讲座有助于他们防范纳税风险,提升经营管理水平。

(总行 李哲斌)

## 图片报道



本报讯 8月13日,我行举办了“励志起航 相伴成长”奖学金颁奖典礼,在为2015年高考中取得优异成绩的30名南海学子颁发了共计15万元的奖学金。总行柯峰纪委书记出席了颁奖典礼并致辞。

(总行办公室供稿)

## 总行开展内部审计组织与管理培训

本报讯 7月31日,总行开展了第一期内部审计组织与管理培训,为我行内部审计以审计监督为主向监督与服务并重转变、以查错除弊审计为主向管理审计并重转变、使审计从防御为主向积极控制为主转变的全面转型夯实了基础。

本次培训的主要内容包括内部审计的定义和发展变化,内部审计在企业经营管理中的定位、职责和工作目标,内部审计在公司治理、风险管理等方面,为企业家们搭建交流和学习的平台,进一步拓展银企合作与交流的广度与深度。

(总行 谭梦芬)

## 亲子互动家庭乐

## 财智双全伴您行

### 我行举办“小小银行家”亲子财商之旅活动

本报讯 8月1日,我行在狮山华美达酒店举办“小小银行家”亲子财商之旅活动。来自44个家庭的134名我行理财客户参加了本次活动,在游戏与课程中学习理财知识、分享育儿教养经验,增进亲子情感交流。

为了给客户提供更贴心、专业的财商课程,我行邀请佛山电台DJ萍萍担任本次活动主持,并将早上的课程内容分别安排了专属家长和小孩的部分。其中,家长部分的课程邀请了佛山

多家长和孩子另掏腰包捐赠现金认购了“爱心书包”。

本次活动氛围活跃,家长和孩子在游戏中积极投入,踊跃发言;在游戏中团结协作,笑语连声。活动结束后,很多家长对本次活动表示非常满意,财商课程让孩子学习抵制诱惑,捐助爱心,树立正确的金钱观,同时也让家长学会了财商教育的技巧,更让大家度过了亲子同乐的愉快的一天。

(总行 吴颖施)

## 行内快讯

### 我行代表省联社勇夺广东省直机关第九套广播体操比赛一等奖

本报讯 8月26日,在广州体育馆结束的广东省直机关第九套广播体操比赛中,我行派出的28名选手以饱满的精神状态,整齐划一的规范动作、大方得体的参赛服装及较高的训练水平赢得评委的认可,一举夺得本次比赛的一等奖。据了解,在训练期间,为解决动作的标准和整齐划一的难题,我行选手们采用两人、四人和一个排面分别练习逐步强化训练,力争在最短时间内做到动作标准一致、精益求精。

(总行 马海滨)

### 读懂人心,为客户经理营销“支招”

本报讯 8月28、29日,总行邀请了资深职业教练叶世夫教练,为我行近40名客户经理进行为期两天的《读懂人心的教练式销售沟通》的专题培训。本次培训围绕如何提高沟通效率展开,从沟通中聆听、语言模式在沟通中的运用、沟通中的价值和深层次沟通、辅导式沟通技巧等主题开展。结合实际工作中遇到的客户沟通问题,课程通过大量的模拟训练、情景演练,把有效的沟通技巧融会贯通,从而达到读懂客户内心所想,建立良好客户关系的目的。

(总行 李凯宜)

### 盐步支行成功举办乐高财商亲子活动

本报讯 8月29日,盐步支行携手百变创造力儿童科技创意中心在辖区内广佛分理处成功举办了以“财商培养及乐高积木搭建”为主题的亲子活动。本次活动通过介绍银行操作流程及钱币识别方式帮助小朋友树立正确的金钱观,通过使用乐高搭建购物车并模拟前往超市购买水果等形式培养小朋友正确的消费观和理财意识。

(盐步 王卉)

### 平洲夏储支行主动出击营销客户

本报讯 8月20日,平洲夏储支行秉承“走出去”的营销理念,与平洲医院取得联系,在医院饭堂设置外拓宣传点,重点推介我行理财产品、近期优惠活动等,详细介绍我行理财产品、基金、保险产品、演示手机银行操作情况、提供我行微信添加途径等,以贴心、专业的服务赢得客户的信任,促进各项任务的完成。

(平洲 黄泳婷)

### 里水支行向病逝员工家属传递爱心

本报讯 8月15日凌晨,里水支行劳务派遣员工邹广成因突发心肌梗塞抢救无效去世,该员工家庭比较困难,家中有患病的母亲和儿子,需定期去医院看病;他的妻子在某厂做仓管,收入不高。作为家庭支柱的他突然逝世,使这个家庭顿时陷入困境。了解到这些情况后,里水支行向员工发出募捐倡议,经过两天的募捐,该行共筹集到善款42340元,并将这些善款送到家属的手中,作为邹广成儿子的教育基金,让不幸的家属感受到农商人浓浓的爱心。

(里水 吴肖冰)

### 大沥大围支行情系客户慧眼识骗局

本报讯 7月31日,一名80多岁的老太太来南海农商银行大沥大围支行要求将其名下定期存款中尚未到期的五多万元存款全部提出。在办理业务过程中,我行柜员阿萍发现老太太的行为及语言表达很不寻常。于是她主动向老太太了解其提前支取的详细原因。聊天过程中,我行柜员凭借灵敏的职业触觉意识到老人可能遭遇骗局,于是和老人周旋,一边通过村长去联系老人的家人。原来,老太太接到一个骗子的电话,对方以其孙子被抓获进派出所急需用钱为由,先是骗得老人在银行成功向其汇款3000多元,又以金额不够为由,要求老太太将所有积蓄汇去给他。当老人再次到大沥大围支行办理业务时,被我行员工及时阻止,从而保住了老人的积蓄,阻止了更大的损失。

随后,老人与家人向大沥大围支行赠送了锦旗和感谢信,对该支行尽可能最大程度保障客户的资金安全致以谢意。

(大沥 潘岚、刘雪玲)

## 利率市场化下的银行转型和应对策略



利率市场化的话题已不再陌生,随着今年金融改革进程的提速,存款利率上限全面放开在即,所以我们需要重新认识和理解利率市场化。本文避开泛谈空谈利率市场的冲击以及无法落地的应对措施,从利率市场化最核心的问题谈起,剖析银行利润来源,探讨在当下特定环境下银行战略转型的问题,以及存款利率定价的问题,最后结合农合机构的现状,提出相应的管理思路和经营策略。

### 一、利率市场化的最核心问题

从2014年12月份至今,半年内央行先后三次降息,而每次降息几乎所有银行的贷款利率都会被联动下滑,而存款利率却难以下降,甚至有所上升,导致银行的利差收窄。

### 图1:银行利润分解图



通过上图可知,利率市场化主要影响存贷款净利息收入,而存贷款净利息收入通常占营业收入的60%以上,是银行最传统、最核心的收入来源,所以面对利率市场化,同行业主要有以下三种战略转型方式:

一是加快发展金融市场业务,提高金融市场业务贡献程度;二是大力发展中间业务以及低成本消耗的业务,例如银行理财、基金和保险等中间业务收入;三是提升存贷款净利息收入的管理水平,减缓存贷款净利差的收窄速度。

### 二、利率市场化下银行战略转型探讨

根据国外利率市场化经验,在利率市场化放开初期,银行存贷款利差会迅速下降,但此过程一般不会持续很久,在市场趋于理性和稳定后,存贷款利差会逐渐提升,并维持在一定的利差水平。因此,当前我们正在处于利率市场化最关键时期,存贷款利差面临较大的下行压力,如何稳定存贷款利差或减缓下降速度,是当前所有银行面临的难题。

由于贷款利率已实现市场化定价,对于农合机构而言,能否管理好存款利率定价会直接关系到在利率市场化过程中的生存问题,下面重点探讨存款利率定价的策略问题。

### 图2:存款利率定价影响因素分解图

对于第一种战略转型,本文定义为“共识型战略”。在利率市场化初期,大部分银行已经意识到金融市场业务的重要性,由于业务相对独立,受利率市场化影响很小,只要银行内部达成共识,业务发展和盈利贡献几乎都取得了成效,金融市场业务的典型代表有兴业银行、南京银行等。

对于第二种战略转型,本文定义为“迷茫型战略”,尤其是中小的农合机构,为什么这么说?几乎所有银行都认同,要大力发展中间业务,提高中间业务收入占比,但实际上中间业务收入占比提高了吗?

可以肯定的是大部分农合机构的中间业务收入占营业收入比重都不超过10%,占比增速也不明显。

对于发展中间业务以及低成本消耗业务,在当前形势下,面临很多因素的制约,以银行理财为例,发行理财产品能带来非利息收入,且能吸收外存款,但银行理财产品收益高于定期存款,会在一定程度上消耗内存款,使得存款转化为银行理财产品,销售基金和保险也是如此。从绝对收益和对银行收益贡献程度来看,存款产品肯定高于银行理财等。

对于发展中间业务以及低成本消耗业务,在当前形势下,面临很多因素的制约,以银行理财为例,发行理财产品能带来非利息收入,且能吸收外存款,但银行理财产品收益高于定期存款,会在一定程度上消耗内存款,使得存款转化为银行理财产品,销售基金和保险也是如此。从绝对收益和对银行收益贡献程度来看,存款产品肯定高于银行理财等。

利率敏感性分析,即大数据分析,是未来客户定价的重要分析因素,最简单的例子就是活期存款的定价,由于活期存款基本为了交易和结算的需要,对利率相对不敏感,当前银行定期存款利率的上浮幅度普遍高于活期存款,有些银行的活期存款甚至是基准利率或仅上浮10%,这就是简单的利率敏感性定价。据了解在已经实现了利率市场化的国家或地区,存款利息收入仍是银行的主要收入来源,尤其对于农合机构而言更是如此。

或许,有人会说美国或发达国家利率市场化后,存贷款利息收入占总收入比重并不高,不超过50%,但我想说的是,国外这些银行都是混业经营,证券、投资等收益是收入的重要来源,而未来我国大行也可能会拥有证券、基金等金融牌照,但大部分农合机构拥有这些牌照的几率很小,即使有证券、基金等牌照,对收入的贡献也会是微不足道,因此,对于农合机构而言,应对利率市场化,提升存贷款利率定价管理水平,特别是在利率市场化后的生存之道,即使存款利率全面放开后,存款利息收入仍将是银行的主要收入来源,尤其对于农合机构而言更是如此。

客户分类是客户因素分析的前提,从客户的各种信息、数据和行为特征进行划分,并结合银行的战略与定位,可以将客户分为核心客户、高价值客户和关注客户等。对于客户的分类与分层,每个机构都有不同的标准,且标准也并非一成不变,对于农合机构而言,重新梳理客户与客户分层首在眉睫。

客户分类是客户因素分析的前提,从客户的各种信息、数据和行为特征进行划分,并结合银行的战略与定位,可以将客户分为核心客户、高价值客户和关注客户等。对于客户的分类与分层,每个机构都有不同的标准,且标准也并非一成不变,对于农合机构而言,重新梳理客户与客户分层首在眉睫。

对于第三种战略转型,本文定义为“转型型战略”,对于农合机构而言,为什么这么说?几乎所有银行都认同,要大力发展中间业务,提高中间业务收入占比,但实际上中间业务收入占比提高了吗?

可以肯定的是大部分农合机构的中间业务收入占营业收入比重都不超过10%,占比增速也不明显。

对于第三种战略转型,本文定义为“转型型战略”,对于农合机构而言,为什么这么说?几乎所有银行都认同,要大力发展中间业务,提高中间业务收入占比,但实际上中间业务收入占比提高了吗?

可以肯定的是大部分农合机构的中间业务收入占营业收入比重都不超过10%,占比增速也不明显。

### （一）同业定价情况

对于农合机构而言,当前大部分农合机构的存款利率比较依赖于同行业的利率水平,出于竞争的需要,农合机构存款利率的上浮幅度通常会高于国有大行和股份制银行,其出发点就是通过利率优势留住客户存款,吸引他行存款。客观的说,现阶段采用该策略或许是明智之举,但应注重思考以下几个问题:1、利率的上浮幅度提高了,存款有明显提升吗?2、若不提高上浮幅度,又会有多少客

户存款流失?3、提高存款利率,留住存款或增加存款的效果是否能覆盖全部存款成本的上升?

4、假设他行采用利率较高且灵活性的存款产品(例如大额存单)吸引我们存款,我们是否要提高存款利率进行竞争?

5、首次9家机构实行的大额存单几乎都在存期限基准利率基础上上浮40%,或许我们也能承受上浮40%,但若未来大额存单利率上升50%,甚至100%,我们也要跟着上浮?

正如上文所说,当前参照同业的存款利率定价策略或许还行得通,但随着存款利率的全面放开,同业的存款利率竞争会更加激烈,所以我们需带着以上五个问题去思索我们的存款利率定价策略,以及如何建立起更科学合理的存款定价策略。

（二）财务承受能力。财务承受能力是银行制定存款利率策略的底线,从银行盈利和生存的角度来说,存款利率策略必须要在财务承受范围内进行设定。具体来说,财务承受能力主要有两个因素进行衡量:财务约束和FTP价格。财务约束,顾名思义是在设定存款利率政策时,需要测算出不同策略下存款利息支出的金额,以及在年初制定的利润目标下,所允许的最大存款利息支出金额;FTP价格,就是要求农合机构清楚各期限存款产品的内部价格,根据各期限存款FTP价格知晓存款利率的最高水平,以及依据自身的FTP曲线变化和未来市场利率的可能走势,弄清楚本机构更偏好的存款期限和期限对应的FTP利差。根据财务约束和FTP价格,可以制定出各期限存款产品的利率区间和本机构的存款期限偏好。

</div